

# HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO

ADMINISTRACIÓN: *Infanta, 17 (bajos)*

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España

NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año II:

Mahón martes 20 de Noviembre de 1917

Núm. 494

HOJA DE CALENDARIO

**Miércoles**

**21**

**NOVIEMBRE**

*San Alberto, obispo*

Dados los muchos méritos y virtudes de San Alberto, fué elevado al cargo episcopal con gran contento de sus feligreses. Durante su vida practicó la caridad con verdadero entusiasmo y no dejó pasar un día sin practicar las más austeras penitencias. Dios quiso premiar su amor al Divino Maestro y se lo llevó a sí, habiéndolo sufrido la corona del martirio.

Discurso leído por el Alcalde de Alayor durante el acto de colocar la lápida que da el nombre del PAVORDE DR. MARTÍ a la calle que desde la Iglesia Parroquial conduce a la Plaza de la Constitución, el día 14 de Noviembre de 1917, en celebración de III centenario de la muerte de tan insigne varón.

Señores: como iniciador de estas fiestas centenarias y como presidente, aunque indigno, del Ayuntamiento de esta Villa, que es el que ha realizado el proyecto por mí concebido de celebrarlas, me siento obligado en estos momentos solemnes a decir cuatro palabras que sirvan como de broche para cerrar estos festejos, y al propio tiempo para manifestar mi profunda gratitud a todos los que han aprovechado esta ocasión para dar una prueba palpable del entusiasmo que sienten por todo lo que redunde en gloria y honor del suelo patrio.

Tres siglos, señores, han tenido que transcurrir para que Menorca, despertando del profundo letargo en que estaba sumida, se haya decidido a cantar un himno de alabanza al insigne patricio que hoy tenemos el honor de homenajear; trescientos años han transcurrido desde que el ilustre Pavorde Martí pasó a mejor vida, sin que a nadie hasta hoy, a lo menos que se sepa, se le haya acudido a rendirle el tributo de admiración a que por muchos títulos es acreedor. Muchas son las generaciones que se han sucedido unas a otras desde la época en que vivió nuestro héroe, y muchos son también los beneficios de que Menorca entera es deudora al patriotismo y a la inagotable caridad de nuestro insigne paisano; y a pesar de ello, hasta el presente, no se tiene noticia de que se le haya tributado el público homenaje de veneración y gratitud que suele rendirse a las glorias patrias; anomalía que sin duda debe atribuirse a la apatía e indolencia propias del país; y tal vez a no ser bastante conocida la venerable figura que hoy tratamos de enaltecer.

A nosotros, pues, los alayorenses, nos ha cabido la honra y satisfacción de ser los primeros en hacer una pública manifestación de aprecio y estima en que tenemos al Dr. Don Marcos Martí, que si bien es una gloria para toda la isla de Menorca, porque a toda ella hizo llegar el benéfico influjo de su profundo saber, de su celo pastoral y de su inagotable caridad, lo es de un modo especial para el pueblo de Alayor, por ser este el pueblo que le vió nacer.



Miercoles 21 Noviembre 1917

*Sesión Vermouth a las 5 y media.*

*Programa extra Nuevas películas.*

*Regalo de cupones con opción al*

**GORDO**

Si; en esta Villa se nació su cuna; aquí, en esta iglesia parroquial recibió las aguas regeneradoras del santo Bautismo; en una de las casas de esta Villa, sin que hasta el presente se haya podido averiguar cual es, vino al mundo esta figura de gran relieve, que tanto brilló por el resplandor de sus virtudes y talentos. Y este es el motivo porque debíamos ser los primeros en celebrar este centenario, que por otra parte debíamos procurar, como hemos procurado, que resultase tan lucido como se pudiera desear. Claro que cuanto hemos hecho es poco para corresponder a lo que nuestro inmortal Pavorde hizo en beneficio de nuestros mayores. Un pueblo como el de Alayor no cuenta con recursos para adornar una de nuestras plazas con un rico y suntuoso monumento construido de preciosos mármoles que perpetúe la memoria de tan esclarecido varón, libertador de esclavos menorquines; pero si no puede pagar su deuda de gratitud con tanta esplendidez como lo haría una opulenta capital, lo ha hecho como cuadra a un pueblo de sus condiciones; y con esto siente la íntima satisfacción de haber cumplido un deber que su patriotismo y sus católicos sentimientos le imponen.

¿Y que es lo que con este centenario nos proponemos?

En primer lugar dar a conocer la colosal figura del preclaro patricio a quien ofrecemos estos obsequios, hacer revivir su nombre y su fama, vulgarizar entre las clases más humildes de nuestra sociedad los hechos más culminantes de su admirable vida, consagrada por entero a salvar almas como sacerdote y a labrar la felicidad de sus conciudadanos como abnegado patriota.

A lograr estos objetivos habrá contribuido antes que nosotros y más que nosotros el ilustrado Canónigo Lectoral de la Catedral de Menorca Dr. Vila, con su histórico trabajo «El Pavorde Dr. Marcos Martí y Totxo» en el cual están coleccionados una multitud de documentos relativos a los hechos más culminantes de nuestro ilustre paisano. El número del programa de estos festejos que mas habrá contribuido a los fines arriba expresados, habrá sido la elocuente y entusiasta oración fúnebre pronunciada esta mañana por nuestro prebendado D. Cristóbal Timoner, quien, a fuer de buen patriota, se ha dignado prestar su valiosa cooperación a estos obsequios ofrecidos a nuestro Pavorde. Después de haberse ofrecido esta mañana al Dios de las misericordias el inenarrable sacrificio del Calvario en sufragio del benemérito Alayorense, acto que se ha celebrado con toda la solemnidad propia de una Catedral, y con el cual hemos correspondido de la manera más eficaz a los sacrificios, penalidades y sinsabores que gustoso aceptó para emjugar las amargas lágrimas de nuestros antepasados, el Muy Ilte. Sr. Timoner ha hecho resaltar de una manera ma-

gistrar, los méritos, la virtud, los talentos y la energía indomable de nuestro héroe, dando así a conocer al vulgo la distinguida personalidad, objeto de nuestro entusiasta homenaje.

Otra de las finalidades que con este centenario nos proponemos es inmortalizar el nombre del Dr. Martí; perpetuar entre las generaciones venideras su fama tan bien adquirida; dejar a las mismas un recuerdo perenne de estas fiestas, que no les permita echar nunca en olvido quien fue nuestro Pavorde y lo que hizo por Menorca. Pues todo esto se habrá conseguido plenamente con los actos que se han celebrado esta tarde.

Una vez celebradas las exequias por el eterno descanso de su alma, como lo hemos hecho esta mañana nos hemos congregado esta tarde en el salón de sesiones de las Casas Consistoriales para presenciar el acto imponente de declarar la Ilte. Corporación Municipal *Hijo ilustre de esta Villa* al sin par bienhechor de nuestra patria chica, y para contemplar su retrato debido al pincel del reputado artista mallorquín D. Fausto Morell y Bellet, que seguidamente se ha expuesto a la veneración pública. De aquí en adelante, cuantos visiten aquella casa tendrán ocasión de dedicar un recuerdo a aquella alma privilegiada que parece no supo obrar más que a impulsos de su acendrado amor a Dios y a su patria; así se conservarán siempre frescas en la memoria de sus compatriotas las hazañas del esclarecido varón, que bien pudiéramos calificar de apóstol de la caridad; así los miembros de nuestro Consistorio Municipal, cuando estén allí reunidos para deliberar sobre los graves asuntos de que depende en gran parte el bienestar y la prosperidad de este vecindario, tendrán siempre a la vista un modelo de patriotismo que imitar; los ministros del Señor, cuantas veces tengan ocasión de fijar su mirada en el referido retrato, verán en él la efigie de un su compañero en el sagrado ministerio, que descoló notablemente entre todos por su celo verdaderamente apostólico y por la solicitud pastoral con que gobernó la Iglesia de Menorca en calidad de Vicario General por el Obispo de Mallorca que, a la sazón lo era también de Menorca; y los vecinos todos de esta Villa, al contemplar aquel cuadro se sentirán ufanos de contar entre los mas preclaros hijos de nuestro terruño, a quien los menorquines quieren ahora honrar por primera vez de una manera pública y solemne, celebrando el tercer centenario de su muerte.

La colocación de su retrato en el Salón de actos de la Casa del Ayuntamiento es un número que no podía faltar en el programa de estos festejos que estamos celebrando. Otros ilustres y distinguidos hijos de esta Villa han merecido esta distinción, que en manera alguna podía negarse a nuestro compatriota. Es preciso confesar, señores, que hasta ahora

hemos sido injustos e ingratos para con él. En el salón de actos de las Casas Consistoriales se notaba un vacío, y ninguna ocasión más oportuna para llenarlo que estas solemnes fiestas que celebramos. Allí figuran los retratos de meritisimas personalidades naturales de esta Villa, que en el transcurso de los siglos se han distinguido por sus virtudes, por sus talentos, y hasta por haber alcanzado uno de ellos la eminente dignidad episcopal. ¿Podía, pues, faltar en la galería de hombres célebres que posee nuestro Ayuntamiento, la eminente figura del Pavorde Martí? No; no podía faltar sin hacernos reos de la mas negra ingratitud y de la mas vergonzosa injusticia. Al lado del Obispo Goñalons, del Padre Diego Saura, del Rector Villalonga y del Doctor Guardia, encaja muy bien la venerable figura del Pavorde Martí.

¿Qué más hemos hecho en obsequio de célebre Pavorde? Después de descubierto su precioso retrato, se ha organizado esta procesión cívica para venir aquí a cambiar solemnemente el nombre de esta calle por el de CALLE DEL PAVORDE DR. MARTÍ. Este cambio además de constituir un obsequio que ofrecemos a la memoria de nuestro ilustre compatriota, es también un medio muy eficaz para popularizar e inmortalizar su nombre, sus proezas, sus virtudes, y, en una palabra, todos los rasgos más salientes de su interesante historia. De hoy más, para nadie será desconocido el nombre de Pavorde Martí; lo mismo las personas cultas que las incultas, lo mismo los hombres de letras que los analfabetos, todos tendrán una noción de los portentosos hechos de nuestro ilustre compatriota; hasta los niños sabrán dar razón de quien era el Pavorde Martí; porque reunidos los padres con sus respectivos hijos al rededor del hogar les contarán durante las largas veladas de invierno, los sacrificios que hizo las penalidades que sufrió, los grandes peligros a que se expuso, y las dificultades y obstáculos que superó para aliviar la triste suerte de muchos centenares de menorquines que, esclavos de los turcos, gemían en aquellas lóbregas mazmorras musulmanas; les referirán los largos y penosos viajes que hizo en aquellos tiempos en que no se conocían los modernos medios de locomoción, y en que el que quería viajar no tenía otro remedio que hacerlo a pié o montado en incómoda cabalgadura; les entreterdrán historiándoles las tierras enemigas que recorrió, las persecuciones de que fué víctima en Constantinopla, los malos tratos que le dieron las Autoridades en la capital turca, hasta el punto de verse, a imitación de Cristo, abofeteado en pleno tribunal; todo para librar del ominoso yugo de la esclavitud a un número inmenso de paisanos suyos que, con vivas ansias, anhelaban regresar a su querida patria.

Gloria, pues, loor y prez a nuestro insigne Pavorde que llevado de su ardiente amor a Dios y a Menorca, con la labor propia de un Padre Mercedario, logró rescatar a tantos cautivos, llevando así la alegría y la felicidad al seno de innumerables familias que lloraban con lágrimas de sangre la ausencia de sus deudos y las penalidades que seres muy queridos sufrían en bárbaras y lejanas tierras.

Ahora ya no me queda más que dar un voto de muy expresivas gracias en nombre propio y en el de mis compañeros de Consistorio en primer lugar a nuestro Excmo. e Ilustrísimo Prelado por haber tenido la exquisita amabilidad de honrarnos con su asistencia y oficiar de pontifical en el oficio de esta mañana; a las dignas Autoridades, a los muy ilustres señores Capitulares y a la Reverenda Comunidad de esta parroquia, por el realce que con su presencia han dado a estos solemnes actos; a nuestro paisano el

ltre. Canónigo Sr. Timoner por la valiosa y eficaz cooperación que nos ha prestado; a nuestros compatriotas los Reverendos Sres. Sacerdotes don José Sintés y don José Gomila por haber puesto al servicio de estas fiestas las bellas artes que con tanta fortuna cultivan, componiendo el primero la música y el segundo la letra del «Himno al Pavorde Marti» que se acaba de estrenar; a la capilla de música de la Catedral y en particular a su Sr. Maestro por haber contribuido desinteresadamente a la extraordinaria solemnidad del funeral, dejándonos oír una de las mejores composiciones de su repertorio; a la Comisión organizadora de estos festejos por el acierto que ha tenido y por la actividad desplegada en el desempeño de su cometido; a todas las sociedades y particulares que se han dignado responder al llamamiento que oportunamente les dirigiera esta Corporación Municipal, y por último a todos los que de alguna manera han contribuido al buen éxito de este homenaje.

¡Viva el Pavorde Marti! ¡Viva el redentor de esclavos menorquines!

¡Viva Alayor! ¡Viva Menorca! ¡Viva España!

## GAUETILLA

### Círculo Menorquin

Se participa a los señores socios que esta sociedad ha adquirido el billete

Número 49.023

del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 22 de Diciembre próximo, pudiendo todos los socios que deseen participaciones pasar a recogerlas en la conserjería hasta el día 9 del mes entrante.

Mahón 17 Noviembre 1917.

Terminado el repartimiento de la contribución territorial por rústica pecuaria y urbana de los términos municipales de Mercadal y Ferrerías para 1918, hállase expuesto al público a efectos de reclamación.

El vapor «Monte-Toro» llegó ayer de Palma saliendo por la tarde directo para Barcelona de donde regresará mañana.

El vapor «Mahón» llegó por la tarde de Barcelona y Alcudia.

En el «Monte-Toro» embarcó ayer tarde para Barcelona nuestro particular amigo el ex alcalde de esta ciudad don Pedro Pons Vidal acompañado de su distinguida esposa.

Deseamos hayan llevado feliz viaje.

Habiendo quedado vacante la Expendiduría de Tabacos número 4 de esta ciudad sita en la Plaza de Colon, ha sido nombrado Expendidor de la misma nuestro amigo don Manuel Maldonado, quien ayer se hizo cargo de ella.

Copiamos de nuestro colega de Palma «La Almudaina»:

Nos escribe nuestro corresponsal en Sóller con fecha de ayer:

«Esta mañana los habitantes de la barriada del Puerto han podido recrearse con la vista de un dirigible que desde las 9'15 hasta las 9'30 ha pasado, a no mucha altura en dirección a La Foradada.

El viento que era el mistral, y por lo tanto nada favorable para la travesía, tal vez lo haya hecho derivar hacia esta isla. Los pescadores no han podido averiguar si llevaba pasajeros, ni a que nación pertenecía, lo único que vieron claramente era que iba pintado de gris».

En la última sesión de Cine celebrada el pasado domingo en la Academia Mariana de San Estanislao una señora extravió un mantón negro.

La persona que lo haya encontrado, puede devolverlo en la calle de Infanta número 10 en donde además de las gracias se le dará una gratificación.

El Comandante de Caballería nuestro distinguido amigo y paisano don Luis Rodríguez Moncada, del Regimiento Dragones de Montera pasa a situación de excedente en la cuarta región.

Por noticias telegráficas recibidas, se sabe que nuestro distinguido amigo el ilustrado Comandante de Artillería don Emilio Alonso Perez ha sido destinado a esta Comandancia.

Celebramos que tan querido amigo quede de nuevo entre nosotros.

Por cuarta vez ha sido llevado en pocos días al cuarto de detenidos, un individuo en estado de embriaguez.

Ayer fué detenido por el cabo de la guardia municipal señor Arrow, dándose el caso lamentable de que cierta parte de público en vez de aplaudir la medida de retirar al boracho de la vía pública, aun se pusieron de su parte.

En otro lugar de este número insertamos el patriótico discurso que nuestro amigo el Alcalde

de Alayor D. Tomás de Salort leyó en el acto de la colocación de la lápida en honor del Pavorde Dr. Martí el día 1º del corriente con motivo de celebrarse en aquella villa el tercer centenario de la muerte de tan preclaro alayorense.

## COTIZACIÓN

### Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 19 de Noviembre de 1917	
Interior serie A	77'85
Id. id. B	78'00
Id. id. C	78'00
Exterior A	85'80
Amortizable 5 p% A	96'00
Id. B	95'20
Nortes	59'45
Alicantes	65'60
Andaluces	00'00
Oreñeses	19'40
Obligacion Trasatlánticas	00'00
Francos	73'40
Libras	20'08

# Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 20.

## Nacionales

García Prieto en acción

El jefe del gobierno muéstrase estos días activísimo.

Ayer mañana estuvo en Palacio conferenciando con el Rey y a la salida como fuese interrogado por los periodistas contestó que solo habían tratado del transporte de frutas para lo cual parece ser que se lucha con enormes dificultades.

Es inexacto agregó que el gobierno se ocupe estos días en la preparación de los nombramientos de gobernadores civiles.

No tenemos gran prisa en ello, dijo, en primer lugar porque el gobierno se halla muy satisfecho de las personas que en la actualidad desempeñan los gobiernos civiles y en segundo lugar porque hay asuntos de mayor importancia a resolver.

Toma de posesión

Con la solemnidad de costumbre han tomado posesión de sus cargos el nuevo presidente del Tribunal Supremo señor Ciudad Auriolas y el nuevo Presidente del Consejo de Estado.

Los navieros

El ministro de Fomento señor Alcalá Zamora celebró ayer detenida conferencia con el Director General del Comercio tratando de la penalidad en que incurren los navieros que se resisten a facilitar fletes a precios reducidos.

La amnistía

En los círculos políticos reina estos días extraordinaria animación, vaticinándose para muy en breve algunos acontecimientos.

En ellos se aseguraba ayer que en el primer consejo de ministros que se celebre se tratará de la amnistía por los sucesos de Agosto, ignorándose si esta se dará por decreto y si se aplazará para que la concedan las Cortes.

Los conservadores hacia la unión

Varios periódicos de anoche afirman que se han entrevistado de nuevo los señores Dato y Maura, activándose las gestiones para una próxima unión que haga del partido conservador un fuerte puntal de la monarquía dispuesto a go-

bernar tan pronto como las circunstancias lo demanden.

Los liberales

Los liberales también se mueven estos días.

El señor Buell ha manifestado que continuaba perteneciendo al partido demócrata, que confiaba que el gobierno actual si le dejaban haría algo práctico, si bien discrepaba de él.

Atribúyese al conde de Romanones la idea de pedir la reunión de Cortes si antes de quince días no han sido disueltas.

En caso de no accederse a su petición; exigirá del ministro de Marina señor Guirreno que presente la dimisión de su cargo.

«El Heraldo de Madrid» hablando de esta cuestión dice que es muy posible que la crisis se plantee este mes y que los motivos de ella serán las discrepancias entre los ministros por la cuestión de la amnistía.

La situación entre varios miembros del Gobierno es embrollada y se espera que muy en breve se aclarará.

Los tribunales escolares

En breve se reglamentará el nombramiento de tribunales para la provisión de escuelas.

Estos tribunales estarán formados por un Catedrático del Instituto, un Sacerdote que designe el Prelado, un Maestro de la capital y otro de un pueblo de la provincia.

## Extranjeras

La acción aliada

Dicen de Naüen que todos los países aliados unidos, con ser muchos, vense imposibilitados de enviarse unos a otros acero, carbón y cañones.

La prensa yanqui que en este asunto empieza a ver claro, dice que los aliados deberían ayudarse más en vez de seguir engañándose con buenas palabras.

Apremiando al Japon

Las naciones aliadas en vista de la actitud de Rusia que va rápidamente a la paz, apremian al Japon para que intervenga en la guerra europea, pero esta nación les desoye.

Parte alemán

El parte alemán de ayer da cuenta de la lucha en todos los frentes.

Empieza comunicando que en Flandes hubo vivo cañoneo y en el resto nada de particular.

En el frente italiano fracasaron por completo los ataques del enemigo, avanzando las tropas alemanas por las montañas de Brenta y el Piave.

El enemigo ante el empuje alemán retrocedió y las fuerzas centrales prosi-guieron su avance paso a paso, tomando por asalto los pueblos de Quero y Corvella, rechazando luego a los italianos en Tromba.

En las luchas habidas durante el día fueron hechos 1.200 prisioneros.

En Piave hubo continuado cañoneo.

La lucha en el mar

Dicen de Naüen que en el combate naval habido el 19 intervinieron numerosos pequeños cruceros ingleses, destroyers y seis grandes buques, pero que los barcos y baterías alemanas lograron contrarrestar la acción del enemigo, obligándole a retirarse.

Parte francés

El parte francés de ayer comunica que en Chaume y el Mosa hubo vivo cañoneo, fracasando los diversos intentos de ataque de los alemanes.

Parte italiano

El parte oficial italiano da cuenta de que en el lago de Garda y Astico hubo ayer vivo cañoneo, recuperando los italianos algunas posiciones avanzadas, haciendo un centenar de prisioneros.

El enemigo atacó Monferena y Tomba siendo contenido en la llanura del Piave.

El lio de Rusia

Las noticias que van llegando de Petrogrado son horrendas.

Los maximilistas son dueños absolutos de la capital pero ello les ha costado librar encarnizados combates con los partidarios de Kerensky, quedando algunas calles sembradas de muertos y heridos.

Ayer fué apresado el Estado Mayor de Kerensky pero este no ha podido ser habido, pero se confía en capturarlo.

El ministro de Negocios ha hecho desaparecer todos los tratados consulados con los aliados.

El nuevo gobierno maximilista ordenó al director del Banco Nacional la entrega de quince millones de rublos para las atenciones de la nación y como dicho empleado se negara ha hacer tan importante entrega, ha sido destituido y encarcelado.

Las últimas noticias de Petrogrado anuncian un terrible malestar por falta de víveres.

Los cosacos se han apoderado de los principales graneros y nieganse a facilitar trigo.

El nuevo gobierno francés

Dicen de París que el nuevo gobierno francés ha lanzado al país su declaración ministerial en la que afirma que proseguirá la guerra hasta el final, manteniendo su estrecha alianza con todos.

Dice que el espionaje vuelve a estar a la orden del día y que ha sido causa de algunos desastres, por lo cual serán castigados con suma rapidez los convictos del citado delito.

Un fusilamiento

De París dan cuenta de que ayer fué fusilado Nichobson acusado de facilitar al enemigo documentos militares.

PRENSA ASOCIADA.

Imp. de F. Truyol.—Mahón